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ΔΙΑΔΡΟΜΗ ΑΝΑΠΣΤΞΗ΢ ΜΙΑ΢ ΕΠΙΧΕΙΡΗ΢Η΢ 
Ξεκινϊντασ από τθν υπόκεςθ ότι για να επιβιϊςει μια επιχείρθςθ κα πρζπει να 
αναπτφςςεται ςυνεχϊσ γεννάται το ερϊτθμα: «Ποιοσ είναι ο πιο ςίγουροσ τρόποσ   
εξαςφάλιςθσ μιασ ςυνεχοφσ ανάπτυξθσ;» Η απάντθςθ είναι μία και μοναδικι: «Η 
δθμιουργία νζων επιχειρθςιακϊν δραςτθριοτιτων». Η ςυνεχισ ανάπτυξθ τθσ 
επιχείρθςθσ του 21ου αιϊνα προχποκζτει τθν φπαρξθ ενόσ αγωγοφ ςυνεχοφσ 
δθμιουργίασ επιχειρθςιακών δραςτθριοτιτων, ζτςι ϊςτε οι θγζτεσ να κατευκφνουν τθν 
προςοχι τουσ ςτθν επίτευξθ των κυριϊν ςκοπϊν τθσ επιχείρθςθσ και ςτθ δθμιουργία 
νζων επιχειρθςιακϊν δραςτθριοτιτων (Baghai, Coley και White, 2000). Η ςτρατθγικι 
που εγγυάται τθν επίτευξθ αυτοφ το διπλοφ ςκοποφ ςυνιςτά ό,τι προθγουμζνωσ 
ονομάςαμε «θ πρόβλεψθ του ςθμείου καμπισ τθσ ςιγμοειδοφσ καμπφλθσ του 
Βιολογικοφ Κφκλου».  
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Ο ορίηοντασ είναι ο τομζασ όπου υπάρχει δράςθ. Είναι θ ζκταςθ εντόσ τθσ οποίασ 

θ επιχείρθςθ δραςτθριοποιείται. Ο ορίηοντασ είναι το οπτικό πεδίο του 
επιχειρθματικοφ ςτελζχουσ. Εδϊ ορίηοντασ κεωρείται το διάςτθμα κατά μικοσ τθσ 
ςιγμοειδοφσ καμπφλθσ του βιολογικοφ κφκλου μιασ επιχειρθςιακισ δραςτθριότθτασ, 
είτε πρόκειται για μια τεχνολογία ι ζνα προϊόν είτε πρόκειται γενικά για ζνα 
ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα, το οποίο προςφζρει ι ζχει τθ δυνατότθτα να προςφζρει 
κετικά ςτθν οικονομικι κατάςταςθ τθσ επιχείρθςθσ. Για να μπορζςει να εντοπίςει ο 
επιχειρθματίασ το ςθμείο καμπισ τθσ καμπφλθσ του βιολογικοφ κφκλου κα πρζπει να 
κάνει «ζνα βιμα πίςω και ζνα βιμα μπροςτά». Στθ γλϊςςα του επιςτθμονικοφ 
μάνατημεντ αυτι θ μζκοδοσ καλείται μζκοδοσ ανάλυςθσ ευαιςκθςίασ και είναι μια 
προςπάκεια προςδιοριςμοφ του βακμοφ αλλαγισ τθσ παροφςασ κατάςταςθσ που 
επιφζρουν οι διάφορεσ κινιςεισ του αναλυτι.  

Το Διάγραμμα 6.4. δίνει μια εικόνα των επιχειρθςιακϊν δραςτθριοτιτων οι 
οποίεσ χωρίηονται χωριςμζνεσ ςε τρεισ ορίηοντεσ. Ο ορίηοντασ 1 είναι φυςικά οι 
υπάρχουςεσ επιχειρθςιακζσ δραςτθριότθτεσ, οι ςτακερά κεμελιωμζνεσ 
δραςτθριότθτεσ. Ενεργοφν ςτο παρόν και ζχουν περιοριςμζνθ χρονικι διάρκεια. Το 
ςθμείο καμπισ τθσ καμπφλθσ του βιολογικοφ κφκλου είναι κοντά ςτθν αφετθρία τθσ 
δραςτθριότθτασ. Τα κζρδθ είναι αρκετά. Το ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα τθσ 
επιχείρθςθσ ζχει ζνα αρκετά υψθλό χάςμα (Χ), αλλά παράλλθλα ζχει μια μικρι 
διάρκεια (Δ). Η τροχιά τθσ καμπφλθσ είναι θ παραδοςιακι ςιγμοειδισ. Αργά ι γριγορα 
θ επιχειρθςιακι δραςτθριότθτα κα αρχίςει τθν «κατιοφςα» και κα καταλιξει ςτο 
αναπόφευκτο τζρμα, όπου θ ζλλειψθ κακαρϊν ειςροϊν επιφζρει τθ διακοπι τθσ.  

Ο ορίηοντασ 2 περιζχει επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτεσ που αντιπροςωπεφουν 
ιδζεσ οι οποίεσ ζχουν «ριηϊςει» καλά ι ζχουν αρχίςει να αναπτφςςονται ταχζωσ. Αυτζσ 
οι δραςτθριότθτεσ είναι οι αναδυόμενοι αςτζρεσ: ζχουν όλεσ τισ δυνατότθτεσ να 
μεταμορφϊςουν τθν επιχείρθςθ, αλλά απαιτοφν ςθμαντικζσ επενδφςεισ. Αυτζσ είναι οι 
δραςτθριότθτεσ που προςελκφουν τθν προςοχι των επενδυτϊν. Αν και ςθμαντικά 
κζρδθ κα πραγματοποιθκοφν μόνο μελλοντικά, μετά από τρία ι και τζςςερα χρόνια, 
ζχουν πελάτεσ, ταμειακζσ ροζσ και ίςωσ μερικά κζρδθ. Το ςθμαντικότερο είναι όμωσ ότι 
ζχουν μεγάλεσ πικανότθτεσ να καταςτοφν τόςο επικερδείσ όςο επικερδείσ είναι και οι 
δραςτθριότθτεσ του ορίηοντα 1. Ο ςτόχοσ των δραςτθριοτιτων του ορίηοντα 2 είναι να 
δθμιουργιςουν και να αυξιςουν το μερίδιο αγοράσ. Οι δραςτθριότθτεσ του ορίηοντα 2 
είναι το αντίδοτο ςτο φυςιολογικό γιρασ του ορίηοντα 1.  

Χωρίσ αυτζσ θ επιχείρθςθ κινδυνεφει να μεταπθδιςει ςτο ςθμείο Γ τθσ 
ςιγμοειδισ καμπφλθσ (που περιγράψαμε ςτο Κεφάλαιο 1.) που είναι θ αρχι προσ το 
δρόμο χωρίσ επιςτροφι για να καταλιξει ςτο ςθμείο Δ, το τζλοσ. Γι’ αυτό μια καλι 
επιχείρθςθ, μια επιχείρθςθ προςανατολιςμζνθ προσ τθ μακροχρόνια ανάπτυξθ, κα 
πρζπει να ζχει μερικζσ δραςτθριότθτεσ που να «ςιγοβράηουν» ςτο καηάνι του ορίηοντα 
2.  
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Ο ορίηοντασ 3 περιζχει τουσ ςπόρουσ των αυριανϊν επιχειρθςιακϊν 
δραςτθριοτιτων – τα δικαιώματα» (options) για μελλοντικζσ ευκαιρίεσ. Τισ ονομάςαμε 
εδϊ «δικαιϊματα» για να επιςθμάνουμε ότι αυτζσ οι δραςτθριότθτεσ δεν είναι απλζσ 
ιδζεσ, αλλά πραγματικά ζργα όπωσ θ ζρευνα και θ ανάπτυξθ, οι δοκιμζσ αγοράσ, τα 
πιλοτικά ζργα, οι ςυμμαχίεσ, οι ςυμμετοχζσ μειοψθφίασ, τα προςφμφωνα και, γενικά, 
κάκε επιχειρθματικι δραςτθριότθτα που μπορεί να ςυνειςφζρει ςτισ ταμειακζσ ροζσ 
του ορίηοντα 1 ι του ορίηοντα 2.  

Η φπαρξθ δραςτθριοτιτων ςτον ορίηοντα 3 δίνει το μινυμα ςτουσ 
ενδιαφερόμενουσ και ςτουσ ανταγωνιςτζσ ότι θ επιχείρθςθ ςκζπτεται για το μζλλον τθσ 
ςοβαρά και ενεργά. Μια τζτοια επιχειρθματικι ςυμπεριφορά είναι ζνδειξθ πρόδραςθσ 
τθσ διοίκθςθσ.  

 
 
 
Ανακεφαλαιϊνοντασ το ςτρατθγικό ζργο του επιχειρθματικοφ ςτελζχουσ του 

21ου αιϊνα κα πρζπει να ζχει γίνει ξεκάκαρο, από τθν πραγμάτευςθ των τριϊν 
οριηόντων, ότι το κακικον του επιχειρθματία είναι να διοικεί και τουσ τρεισ ορίηοντεσ 
ταυτόχρονα. Με άλλα λόγια, διαχείριςθ τθσ ςθμερινισ επιχείρθςθσ ςθμαίνει διαχείριςθ 
ολόκλθρου του αγωγοφ επιχειρθςιακών δραςτθριοτιτων και όχι μόνο των ςθμερινϊν ι 
των αυριανϊν ζργων. Ο επιχειρθματίασ κα πρζπει να φροντίηει όχι μόνο για τισ 
ταμειακζσ ροζσ που κα εξαςφαλίςουν τθ ρευςτότθτα που απαιτείται για τθν ομαλι 
λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ, αλλά και για μια ευρεία αλλά ρεαλιςτικι προςφορά 
δραςτθριοτιτων των δυο άλλων οριηόντων, οι οποίοι κα εξαςφαλίςουν το μζλλον τθσ 
επιχείρθςθσ.  


